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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Está aberta a sessão 
extraordinária para apreciarmos o projeto que trata do passe livre, sem prejuízo dos 
itens da pauta da sessão ordinária. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Bispo Renato a secretariar os trabalhos da Mesa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, acreditando e sabendo que V.Exa. sempre conduz bem os trabalhos 
desta Mesa, vamos escoimar o que houver e votar o segundo turno. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Já iremos votar. 

Dá-se início à  

ORDEM DO DIA. 

Item nº 1: 

Discussão e votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.245, de 2009, de 
autoria do Poder Executivo, que “altera dispositivos da Lei nº 239, de 10 de fevereiro 
de 1992”. 

Em discussão.  

Concedo a palavra ao Deputado Chico Leite. 
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DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, colegas Parlamentares, estudantes, ainda no mandato anterior éramos 
Parlamentares nesta Casa – o Deputado Paulo Tadeu e eu – e propusemos, em datas 
diferentes, um projeto que tratava do passe livre. Aquele era um projeto bem mais 
amplo do que este no sentido de reconhecer, por exemplo, a inversão de turno e a 
possibilidade de ir à biblioteca, à atividade esportiva, à atividade cultural, o que seria 
fundamental.  

Naquela ocasião, lembro-me, o Deputado Paulo Tadeu telefonou-me 
indagando se era possível unirmos os projetos em um só. E assim o fizemos, com as 
emendas de minha autoria. O Deputado Paulo Tadeu, eu e outros colegas, como o 
Deputado Chico Floresta, fizemos um projeto de autoria coletiva. Realizamos uma 
audiência pública e nela acertamos o passo para a aprovação. Lamentavelmente, o 
Governo vetou o projeto. Mas a luta não parou. Fomos às escolas, fomos às 
universidades, fomos aos estabelecimentos de ensino em geral e fizemos o debate 
com as entidades estudantis.  

Eis que agora o Governo enviou a esta Casa um projeto para que tivéssemos 
o passe livre. Com as emendas, conseguimos aqui não aquele projeto que o 
Deputado Paulo Tadeu, eu e as entidades estudantis sonhávamos, mas demos um 
passo muito grande em direção ao reconhecimento. Naquela época, eu já dizia que o 
passe livre não era uma questão de transporte, mas de educação. O passe livre não 
é questão de custo, de despesa, é questão de investimento. 

Assim, Sr. Presidente, estaremos construindo um Distrito Federal e uma 
população melhor. É isso que eu espero, e é essa a contribuição desta Casa 
Legislativa. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

(Assume a Presidência o Deputado Leonardo Prudente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra à Deputada Erika Kokay. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Para discutir. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, faço questão de falar porque creio que esta Casa fez um procedimento 
absolutamente à altura do que é a função do Poder Legislativo. O primeiro elemento 
é que apoiamos aqui o projeto do passe livre. O Poder Executivo o vetou. Nós 
derrubamos o veto e o projeto sofreu uma ação de inconstitucionalidade em função 
da iniciativa. Mas aí estava estartado o processo. 

Esta Casa só funciona bem quando funciona no ritmo estabelecido pelos 
movimentos sociais. É neste sentido que eu queria parabenizar cada estudante, 
particularmente do movimento passe livre, pois muitas vezes enfrentaram a luta com 
a coragem daqueles que sabem que estão do lado da história, do lado das políticas 
públicas de qualidade. Insistiram e enfrentaram a polícia por muitas vezes, 
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enfrentaram a desproporcionalidade da força policial para defender a bandeira do 
passe livre.  

Quando o Poder Executivo mandou este projeto para esta Casa, realizamos 
uma Comissão Geral e modificamos em muito o projeto. Uma das grandes 
conquistas, para além daquilo que já foi acordado ou que era consenso no início, diz 
respeito à maior transparência, à participação dos movimentos estudantis, do 
movimento do passe livre na regulamentação do controle, sendo um receptáculo das 
informações a serem encaminhadas ao Distrito Federal. Isso é importante para 
consolidar a democracia. Foi fundamental termos conseguido 16 passes a mais, uma 
vez que entendemos que o ser humano é inteiro, que o estudo e a atividade 
pedagógica não acontecem só em sala de aula. 

Por fim, quero dizer que tem razão Paulo Freire quando diz que não 
nascemos feitos. Tem razão Cora Coralina ao dizer que somos eternos aprendizes. 
Aprendemos muito com a Comissão Geral que aqui aconteceu. Uma das falas 
apontava que o transporte, para ser público, tem de ser absolutamente acessível. 
Transporte pago não é totalmente público, porque limita aqueles que não têm o 
poder econômico de arcar com a passagem. Transporte público tem de ser como a 
saúde, dizia um estudante que aqui estava. Qualquer pessoa pode acedê-la, adentrá-
la, ser acolhida por ela. Tem de ser como a educação, que está disponibilizada em 
quase todos os níveis.  

Quero dizer que 16 passes é apenas um elemento para que possamos 
transformar o transporte do Distrito Federal num transporte absolutamente público. 
Isso significa gratuidade de transporte para todas e todos que moram nesta cidade, 
garantindo o direito de ir e vir, o direito de ser feliz. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Cabo Patrício. 

DEPUTADO CABO PATRÍCIO (PT. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Sras. e Srs. Deputados, eu quero dizer a V.Exas. e aos estudantes que se 
encontram nesta Casa que mais uma vez o Poder Legislativo dá um exemplo da sua 
autonomia e da sua independência. O projeto que vem para a Câmara Legislativa 
não representa uma benesse nem um favor do Governo, mas uma luta do Deputado 
Paulo Tadeu de anos e anos. S.Exa. teve o projeto aprovado nesta Casa, e foi vetado 
pelo Poder Executivo, que alegou vício de origem e de iniciativa.  

Mas é bom deixar claro que esta Casa, com a liderança do Deputado Paulo 
Tadeu, teve a capacidade de realizar na semana passada uma audiência pública em 
que discutiu com todas as entidades de estudantes, Secretaria de Transportes, 
representantes do Governo e Parlamentares desta Casa, o que propiciou a melhoria 
do projeto. O que os estudantes fizeram? Conseguiram o encaminhamento do 
projeto do passe livre. Esse encaminhamento significa fazer justiça, porque o 
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Governo já tinha concedido isenção de ICMS e isenção de óleos lubrificantes para os 
donos de empresas, já tinha tirado de circulação o transporte pirata. 

Então, é importante que agora, de fato, comece a ser público o transporte 
do Distrito Federal. Na verdade, o transporte no DF era privado, não público, 
Deputado Reguffe. Agora passa a ser público, agora o jovem poderá utilizá-lo e, com 
as emendas apresentadas, vai usá-lo não só na sua locomoção até a escola, mas 
também na atividade cultural, na atividade de lazer, garantindo a sua formação 
intelectual e cultural. É o que nós queremos: jovens com mentes sãs, para que não 
os tenhamos inseridos na violência.  

Ficam aqui os parabéns ao Deputado Paulo Tadeu pela sua luta, pela sua 
determinação e por ter conseguido mobilizar e organizar os estudantes do DF. 

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu 
vejo aqui em um jornal da cidade uma declaração da Deputada Erika Kokay que diz 
que a minha candidatura ao governo inviabiliza a aliança entre as legendas, mas 
ajuda a cidade. O que ajudaria a cidade seria a eleição da Deputada Erika Kokay 
como Deputada Federal, pois representaria esta cidade com toda a decência e 
seriedade próprias à Parlamentar e com toda a transparência que S.Exa. vem 
mostrando nesta Casa. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Deputado Reguffe, eu 
tenho um profundo respeito por V.Exa., mas essa não é uma questão de ordem. 
Gostaria de pedir a V.Exa. que essas questões que não são regimentais fossem 
levantadas em momentos de discussão de projetos, horário de Parlamentares. 

DEPUTADO REGUFFE – Queria apenas fazer esse registro, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Está registrado, 
Deputado. 

Continua em discussão. 

Concedo a palavra à Deputada Eurides Brito. 

DEPUTADA EURIDES BRITO (PMDB. Para discutir. Sem revisão da oradora.) 
– Sr. Presidente, votemos o projeto do passe livre já, em segundo turno, até porque 
está anoitecendo e muitos alunos vieram de muito longe para esta votação.  

É uma vitória dos estudantes. Não deixa de ser, sim, uma realização também 
do Governo, porque o projeto não poderia ser aprovado sem iniciativa 
governamental por haver aumento de despesas, e a Constituição Federal diz que 
quando há aumento de despesas, a iniciativa precisa ser do Poder Executivo. Então, 
estamos todos juntos.  



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

23 06 2009 18h45 13ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 5 

 

 
Eu conheço movimentos estudantis de 10, 20, 30 anos que vêm lutando por 

essa mesma causa. No momento, mais importante do que maternidade ou 
paternidade de projeto é a vitória dos estudantes. Votemos já! 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Continua em discussão. 
(Pausa.) 

Não havendo mais quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O projeto está aprovado com a presença de 16 Deputados.  

DEPUTADO BRUNELLI – Sr. Presidente, solicito a dispensa do interstício 
regimental para a imediata apreciação da redação final. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Não havendo objeção 
do Plenário, a Presidência acata a solicitação de V.Exa. (Pausa.) 

Passa-se à imediata apreciação da matéria. 

Discussão da redação final do Projeto de Lei nº 1.245, de 2009, de autoria 
do Poder Executivo, que “altera dispositivos da Lei nº 239, de 10 de fevereiro de 
1992”. 

Em discussão a redação final. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Encerrada a discussão, sem emendas ou retificações, a redação final é 
considerada definitivamente aprovada, dispensada a votação. 

O projeto vai à sanção. 

DEPUTADO BRUNELLI – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra.  

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO BRUNELLI (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
estamos aqui rememorando e trazendo acordos que foram feitos neste plenário, 
acordos e questões de ordem que foram aprovados por esta Presidência. Lembro 
como se fosse hoje a quinta-feira; já eram mais de 22 horas e o povo do Guará 
estava aqui para discutir a questão do art. 327, pela derrubada do veto. 

Sr. Presidente, eu gostaria que pudéssemos, em homenagem a essas 
pessoas que, pela segunda vez, vêm a esta Casa, votar o referido veto e também, 
pelo nosso querido povo de Taguatinga Sul, da QSE, uma questão consolidada que 
também já foi acordada na última sessão plenária.  
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Deputada Eurides Brito, essas pessoas ficaram nesta Casa até as 22 horas. 

Ficaram de voltar hoje e estão aqui. Vieram trazendo o trabalho deles. 

Sr. Presidente, solicitamos que V.Exa. encaminhe os vetos para a derrubada 
do art. 307 – Item nº 47 e Item nº 58, art. 327 – para que, dessa forma, façamos 
justiça social, uma justiça não de pessoas que exploram a coisa pública; ao contrário, 
são pessoas dignas. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Srs. Deputados, esta 
Presidência não tem nenhuma dificuldade em submeter à apreciação o Subitem nº 
47, porém é preciso que haja consenso entre os Líderes, uma vez que, pelo 
Regimento Interno, é necessário que a sequência numérica de votação seja seguida. 
Começaremos pelo Subitem nº 13 e, se houver acordo, poderemos inverter a pauta 
e colocar o Subitem nº 47 em votação. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, eu gostaria de me solidarizar com o que o Deputado Brunelli diz. Na 
última votação, fizemos um acordo com todos que estavam na galeria. Eles estão lá 
novamente. Sugiro, independentemente do término de consenso que buscamos aqui, 
que comecemos pelo Item nº 58, art. 327. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Deputado Batista das 
Cooperativas, é o Subitem nº 58? O Deputado Brunelli havia dito que era o Subitem 
nº 47. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, é o Item nº 58, 
art. 327. Temos consenso com a bancada do Partido dos Trabalhadores.  

  (Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima.) 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, pela Liderança do Partido Social Trabalhista, estamos de acordo em votar 
o Item nº 58 (art. 327) e o Item nº 47 (art. 307) da pauta neste momento. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Cristiano Araújo, são 
os vetos? 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO – Sr. Presidente, são os vetos ao PDOT. 

DEPUTADO ROGÉRIO ULYSSES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO ROGÉRIO ULYSSES (PSB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, quero aqui fazer coro para prestigiar quem está na galeria 
acompanhando o que foi solicitado pelos Deputados: a apreciação do Item nº 58 – a 
apreciação do veto ao art. 327 – e o Item nº 47, a apreciação do art. 307 do PDOT. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Rogério Ulysses, é 
subitem do Item nº 1. Então, o Deputado Rogério Ulysses também é a favor. 

Há algum Líder que ainda não se manifestou? 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
estamos acabando de fechar uma pauta. Há uma proposta de que votemos 5 itens 
no dia de hoje.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – São subitens do Item nº 1, 
Deputada Erika Kokay. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, ou 
nós seguimos a ordem, mas não há nenhuma discordância em apreciarmos o veto ao 
art. 327. O problema, Sr. Presidente, é que achamos importante apreciarmos outros 
vetos. Um deles é o art. 291, que diz respeito à obrigatoriedade do Executivo de 
encaminhar as poligonais a esta Casa. Já aprovamos um PDOT sem poligonais, mas 
com o compromisso do Executivo de encaminhá-lo em 90 dias. Aliás, não é só o 
PDOT, mas qualquer tipo de projeto que aqui se estabeleça, porque precisamos 
saber onde começa e onde termina. Já há uma anomalia, que é aprovarmos o Plano 
e recebermos as poligonais a posteriori. 

O Executivo quer se isentar da responsabilidade de encaminhar essas 
poligonais à Câmara Legislativa, e acho que isso é um acinte ao Poder Legislativo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputada Erika Kokay, respeito a 
opinião de V.Exa., mas, mais uma vez, submeti a questão ao Plenário, que é 
soberano. Quero seguir a ordem que foi acordada com os Líderes. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, estou na Liderança do Partido 
dos Trabalhadores, conversando com os Líderes, e houve a proposta de apreciarmos 
3 vetos. Depois, acordamos em apreciar 4 e, agora, sugerimos a apreciação de mais 
um veto, ou seja, 5 vetos ao todo. E aí fechamos o acordo. Até porque, quanto ao 
art. 327, somos favoráveis à derrubada do veto! 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputada Erika Kokay, não vejo 
nenhuma dificuldade em iniciarmos a apreciação dos itens, enquanto V.Exa. discute 
com os Líderes. 
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Solicito ao Vice-Líder do Governo, Deputado Batista das Cooperativas, que 

faça o encaminhamento para a votação. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, estamos de acordo em apreciar os Subitens nºs 15, art. 109; 20, art. 
133; 47, art. 307; 58, art. 327 e 37, art. 291, resgatando a solicitação feita por 
vários Parlamentares para iniciarmos já. O acordo é votarmos hoje 5 vetos, iniciando 
pelo art. 327. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Item nº 1: 

Apreciação do veto parcial ao Projeto de Lei Complementar nº 46, de 2007, 
de autoria do Poder Executivo, que “aprova a revisão do Plano Diretor de 
Ordenamento Territorial do Distrito Federal e dá outras providências”. 

Subitem nº 58: art. 327 do Projeto de Lei Complementar nº 46, de 2007. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra para encaminhar a votação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Para encaminhar a votação. 
Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, nós estamos 
apreciando o veto ao artigo 327, lembrando que é uma deferência da Deputada 
Eurides Brito, que se encontra em plenário e que, na questão do PDOT, concede-me 
a prerrogativa de estar na Liderança neste momento. Pela Liderança do Governo, 
nós orientamos a bancada a votar pela derrubada do veto ao artigo 327. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra para 
encaminhar a votação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Para encaminhar a votação. Sem revisão da 
oradora.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, essa área corresponde ao Setor 
de Transporte Rodoviário e ao Setor de Chácaras das Margens da Cabeceira do 
Córrego do Guará e Adjacências. 

Eu gostaria de dizer que a razão do veto do Governador é que devido ao uso 
industrial de alta periculosidade dos lotes existentes no entorno da área mencionada, 
não é recomendável a utilização do instrumento que garante a permanência da 
ocupação da área. O Governador vetou porque disse que ali existe uma área de alta 
periculosidade e, portanto, não deve haver permanência de pessoas ali. 

Eu acho que, se há usos e atividade de alta periculosidade, é mais uma razão 
para a permanência de áreas rurais nas proximidades, porque assegura a 
preservação de um bolsão verde de segurança. 
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Se há alta periculosidade, deixemos as pessoas que ali estão preservando o 

meio ambiente, porque o que nós temos absoluta certeza, Sr. Presidente, é de que 
são essas empresas – que, respaldadas no argumento do Executivo, provocam um 
alto impacto no meio ambiente – que querem tirar os moradores de lá, trabalhadores 
rurais, que são em verdade preservadores do meio ambiente, para dominar e 
transformar toda a região em alta periculosidade. 

Por isso nós somos pela derrubada do veto, em defesa do meio ambiente e 
contra a especulação e o interesse dos poderosos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Passa-se à apreciação do veto. 

O veto exige, para a sua rejeição, o voto contrário da maioria absoluta dos 
membros da Casa, em votação pelo processo nominal. 

Os Deputados que votarem “sim” estarão aprovando o veto; os que votarem 
“não” estarão rejeitando-o.  

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados. 

(Procede-se à votação nominal.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – A Presidência vai anunciar o 

resultado da votação: 18 votos contrários. Houve 6 ausências. 

Total de votantes: 18. 

O veto ao art. 327 foi rejeitado. 

A Presidência determinará as providências necessárias para comunicar o 
resultado ao Sr. Governador do Distrito Federal. 

Concedo a palavra ao Deputado Brunelli para declaração de voto. 

DEPUTADO BRUNELLI (DEM. Para declaração de voto. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, quero parabenizar os Deputados, que hoje fizeram justiça. 
A Câmara Legislativa do Distrito Federal está aqui para fazer justiça; justiça às 
pessoas que precisam da voz das pessoas que votaram. Algumas pessoas se 
omitiram, outras fizeram uma luta, e a luta foi vencedora. 

Quero parabenizar, em especial, o Deputado Dr. Charles, que esteve conosco 
naquelas reuniões, vendo esse povo humilde. Não é um povo grileiro, não é um povo 
que está especulando, é um povo que está buscando sua moradia.  

Quero também, Sr. Presidente, citar o Sr. Manoel Joacir Pereira, o Sr. 
Gaúcho, que está infartado. Ele gostaria muito de estar aqui hoje, mas nós fazemos 
essa homenagem clara a Deus, a ele e a cada um dos presentes. 

Parabéns pela luta! E lembrem-se de que esta Casa tem pessoas que estão 
na luta com vocês. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Dr. Charles para declaração de voto. 

DEPUTADO DR. CHARLES (PTB. Para declaração de voto. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, imprensa, pessoas presentes na 
galeria, que são os meus amigos dessas chácaras que há tantos anos trabalham lá. 
Eu quero agradecer a todos os Deputados e a V.Exa. também, Deputado Brunelli, 
que participou muito dessa luta para que essas pessoas ficassem lá. 

Sou também solidário ao Gaúcho, pedindo melhoras para ele para que, cada 
vez mais, ele possa se recuperar do seu infarto para poder conviver bem com todos 
vocês e com todos nós. 

Parabéns a todos vocês! Vocês vão poder viver onde sempre estiveram: nas 
chácaras de vocês. Parabéns a todos! 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Raad Massouh para declaração de voto. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH (DEM. Para declaração de voto. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, também quero ser solidário à luta de vocês e parabenizar a 
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todos. No meu entender, toda pessoa que está numa chácara, numa área rural e que 
luta por ela, deve ser respeitada e mantida para que essa área rural seja preservada.  

Estive lá acompanhando o projeto, a vida de vocês e a luta de todos vocês. 
Acho que vocês agora têm que manter exatamente o trabalho que vocês vêm 
fazendo: mantenham a união e preservem o meio ambiente. Foi por isso que vocês 
saíram vitoriosos.  

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Cláudio Abrantes para declaração de voto. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PPS. Para declaração de voto. Sem revisão 
do orador.) – Sr. Presidente, eu só quero fazer coro às palavras já ditas pelos 
Deputados em suas declarações de voto e parabenizar a Casa por essa 
demonstração de força e de reconhecimento a esses moradores que já estão lá há 
mais de 30 anos.  

Quero, neste momento, dizer que a grande vitória não é somente da Casa, 
mas principalmente de todos os moradores, de todos vocês que vieram aqui, fizeram 
valer, reivindicaram, e a Câmara Legislativa do Distrito Federal, neste ato, reconhece 
o direito de todos vocês.  

Parabéns pela moradia, por vocês, chacareiros, e pela defesa do meio 
ambiente também. Parabéns e um grande abraço! 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
apenas peço, conforme anunciado, que apreciemos os vetos ao art. 327 e, em 
seguida, ao art. 291. E aí, sigamos o procedimento normal. Foram acordados 5 
vetos. 

DEPUTADO BRUNELLI – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BRUNELLI (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, o que 
foi acordado na sessão de quinta-feira foi que o Subitem n° 47 fosse votado. O 
pessoal de Taguatinga Sul também está esperando. É um desrespeito à população 
não poder ajudar as pessoas que vieram aqui, estão aqui desde as 15h e, na quinta-
feira passada, ficaram até as 22h esperando. Então, peço bom senso, encaminhando 
a votação do Subitem n° 47. 

DEPUTADO BENÍCIO TAVARES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 
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DEPUTADO BENÍCIO TAVARES (PMDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, eu gostaria de pedir que apreciemos o Subitem n° 35, que é o veto ao 
art. n° 286. Reforço as palavras do Deputado Brunelli. Esse pessoal veio na quinta-
feira, volta a esta Casa hoje, e eu não sabia que estavam sendo discutidos apenas 
alguns subitens. 

Então, eu pediria ao Deputado Batista das Cooperativas e à Deputada Erika 
Kokay para vermos a possibilidade de apreciarmos esse subitem hoje, tendo em vista 
que são chacareiros da Colônia Agrícola Sucupira. Se for possível, apreciemos esse 
subitem hoje ainda. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
acerca da solicitação levantada pelo Deputado Benício Tavares, em rigor, nós 
tínhamos que estar seguindo a ordem, mas fizemos uma exceção, um acordo para 
votarmos alguns itens. Eu solicitaria ao Deputado Benício Tavares que deixássemos 
para apreciar isso depois, nós não temos condições de votar esse subitem hoje. Nós 
já havíamos fechado 3 itens no início, depois 4 e fechamos em 5. 

Então, eu solicitaria ao Deputado Benício Tavares que apreciássemos 
amanhã esse subitem. Estamos fechando a avaliação dele, não temos posição ainda 
acerca dele e não temos condições de apreciá-lo hoje. 

Deputado Benício Tavares, convido as pessoas que estão aqui para que 
venham aqui de novo amanhã, para que possamos apreciá-lo. Já é uma exceção, 
porque esse subitem é o veto ao art. 307 e, se seguirmos a ordem, vamos chegar a 
ele só na semana que vem. Estamos acordando em apreciá-lo amanhã, mas não 
podemos fazê-lo hoje porque ainda não fizemos a avaliação. Podemos até chegar a 
um consenso, quem sabe, mas temos que avaliar. 

Então, sugiro ao Deputado Benício Tavares que façamos essa apreciação 
amanhã. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, vou em uma linha bem similar ao que a Deputada Erika Kokay está 
falando. Comprometemo-nos, na terça-feira passada, a que o primeiro item a ser 
votado fosse o das pessoas que estavam na galeria. Hoje foi o primeiro item que 
votamos, Deputado Benício Tavares. Então esse subitem seria o primeiro a ser 
apreciado amanhã. Peço a compreensão de vocês e busco esse compromisso. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência comunica às 

pessoas da galeria que o veto ao art. 286 não será apreciado hoje, mas amanhã será 
o primeiro item de pauta, para poder haver acordo entre as lideranças para a 
discussão. Será o primeiro item de pauta amanhã. 

Eu gostaria de retificar a votação anterior: em vez de 18, são 19 Deputados 
que votaram “não” e 5 ausentes. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER (PMDB. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
eu acho que os tratamentos têm que ser iguais. Se as pessoas estavam esperando 
no outro dia também e ficamos de votar hoje, e votamos, por que tratar as pessoas 
de forma diferenciada? 

O Deputado Benício Tavares, da outra vez, aceitou postergar a votação para 
hoje, Deputada Erika Kokay. Agora, jogar para depois, acho que o pessoal do veto 
ao art. 286, assim como os outros foram respeitados... 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Rôney Nemer, há um 
acordo. Perdoe-me não acatar a solicitação de V.Exa. 

Iremos analisar o Subitem nº 47. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, é o Subitem nº 
15, art. 109. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Subitem nº 15:  

Apreciação do veto ao art. 109, § 3º, do Projeto de Lei Complementar nº 46, 
de 2007, de autoria do Poder Executivo, que “aprova a revisão do Plano Diretor de 
Ordenamento Territorial do Distrito Federal e dá outras providências”. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, como Líder do 
Governo, solicito o uso da palavra para encaminhar a votação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (Para encaminhar a votação. Sem 
revisão do orador.) – Sr. Presidente, pela Liderança do Governo, o meu 
encaminhamento é pela derrubada do veto, pelo voto “não”.  

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, como Líder, solicito o uso da 
palavra para encaminhar a votação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Para encaminhar a votação. Sem revisão da 
oradora.) – Sr. Presidente, votaremos pela manutenção do veto ao art. 109. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Passa-se à apreciação do veto. 

O veto exige, para a sua rejeição, o voto contrário da maioria absoluta dos 
membros da Casa, em votação pelo processo nominal. 

Os Deputados que votarem “sim” estarão aprovando o veto; os que votarem 
“não” estarão rejeitando-o.  

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados. 

(Procede-se à votação nominal.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – A Presidência vai anunciar o 

resultado da votação: 4 votos favoráveis, 17 votos contrários e 3 ausências. 

Total de votantes: 21. 

Foi rejeitado o veto ao artigo 109, § 3º do Projeto de Lei Complementar nº 
46, de 2007 - PDOT. 

A Presidência determinará as providências necessárias para comunicar o 
resultado ao Sr. Governador do Distrito Federal. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, solicito que votemos agora o Subitem nº 47, referente ao artigo nº 
307 do Projeto de Lei Complementar nº 46, de 2007. 

 PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Apreciação do Subitem nº 47, 
referente ao artigo nº 307 do Projeto de Lei Complementar nº 46, de 2007. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra para encaminhar a votação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa.  

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (Para encaminhar a votação. Sem 
revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu gostaria de encaminhar a bancada do 
Governo pelo voto “não” à derrubada do veto. 

DEPUTADO CABO PATRÍCIO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra para 
encaminhar a votação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa.  

DEPUTADO CABO PATRÍCIO (PT. Para encaminhar a votação. Sem revisão 
do orador.) – Sr. Presidente, eu quero encaminhar pelo voto “sim” à derrubada do 
veto. A Deputada Erika Kokay se encontra lanchando na sala do cafezinho.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Acato o encaminhamento de 
V.Exa.  

Passa-se à apreciação do veto. 

O veto exige, para a sua rejeição, o voto contrário da maioria absoluta dos 
membros da Casa, em votação pelo processo nominal. 

Os Deputados que votarem “sim” estarão aprovando o veto; os que votarem 
“não” estarão rejeitando-o.  

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados. 
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(Procede-se à votação nominal.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – A Presidência vai anunciar o 

resultado da votação: 4 votos favoráveis, 16 votos contrários e 4 ausências. 

Total de votantes: 20. 

Foi rejeitado o veto. 

A Presidência determinará as providências necessárias para comunicar o 
resultado ao Sr. Governador do Distrito Federal. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, só para eu entender – perdão, pois eu estava conversando com a 
Deputada Jaqueline Roriz –, estamos falando do Subitem nº 47, referente ao artigo 
nº 307 do Projeto de Lei Complementar nº 46, de 2007. Como ficou o resultado da 
votação?  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O resultado da votação foi 4 
votos favoráveis, 16 votos contrários e 4 ausências. Sendo assim, o veto foi 
derrubado.  

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, de acordo com o 
consenso que há com a bancada do Partido dos Trabalhadores, eu queria sugerir que 
fôssemos ao Subitem nº 37, relativo ao artigo nº 291. 

DEPUTADO CABO PATRÍCIO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CABO PATRÍCIO (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
solicito que seja feita a verificação de quorum porque estamos apreciando vetos. É 
preciso saber se há quorum para a derrubada ou para a manutenção dos vetos. 
Solicito que a verificação seja feita antes da apreciação do próximo subitem. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Solicito ao Sr. Secretário que 
proceda à chamada nominal dos Deputados para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Não há quorum para 

deliberação. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente sessão 
extraordinária. 

(Levanta-se a sessão às 19h37min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 120-Suplemento, de 7/7/2009. 


